

希臘脫離歐盟危機：希臘紓困付諸公投 銀行關門6天

布魯塞爾記者蕭白雪、編譯王麗娟/聯合報/104.06.30

希臘紓困方案談判上周破局後，希臘總理齊普拉斯前天宣布廿九日起銀行與股市休市六天，並將進行資本管制，每天限領六十歐元（約台幣兩千元），且禁止希臘民眾轉帳到海外。希臘政府三天來的作為，導致希臘債務危機出現戲劇性發展，該國金融體系快速朝崩解前進，且對全球市場造成震盪。歐洲股市昨天開盤全面重挫，跌幅百分之四到百分之二不等，亞洲主要股市昨天也全面收黑。

提款機領不到現金

希臘實施資本管制後，包括提款機、加油站都爆排隊人潮，許多提款機已領不到現金，連超市內食物都有搶購潮，民眾對未來更加憂心。

希臘政府廿七日宣布七月五日就國際債權人所提的新紓困方案舉行公投，國際債權人則是拒絕將紓困方案六月底到期的現有協議延長期限。此外，歐洲央行前天宣布，僅維持提供但不再增加對希臘的緊急援助資金。

齊普拉斯向人民告狀

齊普拉斯廿八日晚間發表電視談話，向人民保證存款、薪水、養老金不會受影響；齊普拉斯並批評上周末歐元區財長會議拒絕希臘延長現有紓困計畫的行動，是前所未有、且否認希臘人以公民權利達成民主決定；他還指責歐洲央行不提高對希臘的緊急援助款項，是對希臘的勒索。

歐盟「不接受勒索」

歐盟執委會主席容克則在昨天的記者會中，向希臘民眾喊話，盼他們在公投中選擇接受國際債權人新方案，並暗指若拒絕等於選擇離開歐元區，唯有接受新方案，未來才有機會討論債務減記。對於齊普拉斯要求延緩現有紓困計畫，容克並未接受。

齊普拉斯訴諸民粹操作 公投能救希臘嗎？

編譯組綜合報導/聯合報

在經過四個月的紓困談判後，希臘總理齊普拉斯突然宣布將國際債權人提出的紓困計畫交付公投，並痛罵國際債權人要希臘「投降、交出尊嚴」，呼籲選民在公投中投下反對票。他這項突如其來的舉動，動機不得而知，有人認為他拿到的紓困條件無法向許多選民和黨內強硬派交代，只好動用公投這項民粹武器。問題是，公投能救希臘嗎？

對於齊普拉斯本人來說，他的算盤也許是，如果公投否決紓困案，就可以挾國內民意為後盾，向債主爭取更優惠的條件。如果紓困案通過，代表全民同意接受嚴苛紓困條件，不能只責怪他。也就是說，不管公投結果如何，他都可以把決定未來希臘命運的責任，從自己身上轉嫁給「全民」。他在宣布公投的演說中，將五年來承諾拿出兩千多億歐元救希臘的國際貨幣基金（IMF）等債權人描述成冷面壞蛋，表示紓困計畫將增稅、傷害退休族，讓希臘陷入無止境的摳節惡性循環。但他卻沒有提到，希臘五年前承諾出售國有資產籌措現金五百億歐元改善財政，但幾年來目標金額不斷調降，至今只籌措了不到卅億歐元。

他也沒說到，國際債權人會如此堅持，是因為希臘最大的問題就是無力進行必要的改革，當西班牙、愛爾蘭的債務問題逐漸解決，希臘卻原地踏步，白白浪費五年，也耗盡國際債權人對希臘的信任。

齊普拉斯的民粹操作，連歐盟執委會主席容克都受不了了。歐盟執委會廿八日罕見的公布資料，顯示四個月談判中希臘提出哪些要求，債權人作出多少讓步滿足希臘的要求。

容克廿九日還召開記者會，痛批齊普拉斯「自大」，讓他感覺被「出賣」。他說，希臘的談判策略不是「推拖拉」就是反反覆覆，而希臘政府應該「告訴人民真相」，紓困談判不是撲克牌「唬人遊戲」。

齊普拉斯的公投決定，等於是賭上希臘經濟命運甚至整個歐元區的前途。如果公投否決紓困案，希臘可能破產倒債，被迫離開歐元區，自行發行可能迅速貶值的貨幣，人民生活可能更慘。

妥協？對抗？齊普拉斯經改「滿江紅」

編譯李京倫/報導/聯合報

華爾街日報報導，希臘總理齊普拉斯的親信表示，他提出的經濟改革方案被債權人用紅筆改得面目全非，有如小學生的作業被老師批得「滿江紅」，一氣之下才決定把債權人提出的紓困條件交付公投。

齊普拉斯今年一月上台，一直努力兼顧兩大競選承諾：既要停止債權人要求的摺節政策，又要留在歐元區。觀察家和希臘政府消息人士透露，經驗不足的齊普拉斯經常在立場相左的內閣閣員和幕僚之間擺盪。副總理德拉加薩基斯在內的一派主張向債權人妥協，財長瓦魯法奇斯為首的另外一派則主張對抗到底，讓情勢愈來愈緊張，最後債權人就會讓步，降低對希臘要求。

齊普拉斯原本站在妥協派這一邊。這派擬定的經改方案是，透過對企業和中產階級員工加稅，達成嚴格的預算目標，不過這份方案被國際貨幣基金（IMF）為首的三大債權人打回票，債權人堅持要希臘削減開支（包括退休金），並大幅提高增值稅。雖然IMF主張，這樣做對希臘長遠發展有益，但這些措施勢必衝擊希臘執政黨「激進左派聯盟」的核心支持者退休族和低收入戶，齊普拉斯很難向他們交代。

廿五日，債權人在希臘的經改方案文件上用紅筆刪修內容，親近齊普拉斯的人士說，那很像老師批改寫得很糟的學生作業。齊普拉斯逐漸轉向對抗派這一邊，並在廿六日將紓困條件訴諸公投。齊普拉斯要公投的決定，固然讓德國總理梅克爾和法國總統歐蘭德驚訝，不過，讓德國和債權人生氣的是，希臘政府呼籲人民投下反對票。

德國高官透露，如果齊普拉斯呼籲人民支持紓困條件，歐洲或許會同意稍稍延長目前對希臘的紓困政策，但既然齊普拉斯這麼說，梅克爾斷無可能要求國會延長紓困，自取其辱。德國與歐洲其他國家的一些決策者說，如今希臘能否在歐元區，端看歐洲對希臘政府有無信任與善意，如果齊普拉斯繼續掌權，恐怕就很難了。

希臘 17 億美元債務 恐列「羞恥堂」

編譯鍾詠翔/綜合報導/聯合報

連銀行都停業的希臘，顯然無法在六月卅日償還欠國際貨幣基金（IMF）十七億美元債務，希臘將步蘇丹、辛巴威和索馬利亞等國後塵，進入「羞恥堂」（hall of shame）。

希臘與許多國家的不同之處，在於希臘倒債的原因並非爆發戰爭、革命或暴力事件，而是希臘本身的債務與支出，加上全球爆發金融危機以及IMF等國際債權人要求的財政緊縮措施。蘇丹一九八四年起就無力償還IMF的債務，當年蘇丹身陷內戰與大旱的苦難中。蘇丹截至四月卅日仍欠IMF約十四億美元。

希臘小民慘 1 天只能領 60 歐元

編譯田思怡/綜合報導/聯合報

希臘廿九日開始實施資本管制，從當天起銀行關門一周，通常在月底提領退休金的老人們，天還沒亮就在銀行外焦急等候，他們沒有提款卡，領不到錢，就沒辦法生活；家庭主婦、商家也領不到錢，心急如焚，希臘人稱這一天為「黑色星期一」。

銀行關一周 老人餓肚子

美聯社報導，希臘第二大城塞薩洛尼基的希臘國家銀行分行外，大約一百名退休老人眼巴巴

等著銀行開門，氣氛頗為不安。七十四歲的吉維利迪斯說：「我四點就來了，我必須領到退休金，我們連買麵包的錢都沒有了。銀行人員早上八點出來，告訴我們『你們領不到錢』，但我們聽說有七十家分行會開門。」財政部表示，銀行關門期間退休金的提領將有特別安排，會在稍後宣布。每人每天限領六十歐元現金的 A T M 在恢復供鈔後，又出現排隊人龍，卅二歲的裘伊跑了三個地點都領不到錢，焦急地說：「我的小寶寶要喝奶，我該怎麼辦？」

信用卡還收 加油站長龍

加油站前也大排長龍，民眾趁加油站還收信用卡時，趕緊加滿油。

希臘加油站業者公會表示，上周汽油銷售量增加兩成。經濟暨觀光部說：「我們有足夠汽油，不管在市中心、城郊或小島上，觀光客的活動不會受影響。」

雖然政府未限制信用卡和現金卡交易，但希臘人習慣用現金，而且許多商家廿九日不接受信用卡。電子交易和付款可照常使用，但僅限於國內。政府強調外國觀光客不受影響，用外國銀行提款卡提領現金不受限。

希臘飯店業 警告挫觀光

不過，希臘飯店業者公會警告，資金管制已影響希臘重要的觀光產業，「我們國家最近的發展已對觀光業造成立即、負面的後果。」

雅典富裕區 ATM 沒人龍

希臘交通部長史貝齊斯說，首都雅典的大眾運輸工具將提供免費搭乘一周，以緩和銀行關門和車輛湧入加油站的困境。雅典和周圍郊區的巴士、地鐵和電車，將供當地居民和觀光客免費搭乘，持續到七月七日銀行重新開門為止。希臘危機也顯現出階級的界限，在雅典的富裕區，A T M 前沒有人龍，因為富人早就把錢轉到海外或鎖在保險箱裡了。

希臘動盪 其實對你我也有影響

希臘動盪影響可能遠達全球，專家不住討論資本管制、連鎖效應的可能性與對希臘資產曝險的金融機構，一切看似遠在天邊，其實可能影響每個人的日常生活，甚至有些是意想不到的層面。

1. 投資被套牢

全球上次陷入如此嚴重的金融危機，肇因於 2008 年雷曼兄弟 (Lehman Brothers) 倒閉。投資人將大筆資金投入部分新興股市，催生多年來極佳的多頭走勢。全球市場崩盤不僅讓新興市場投資人套牢，還可能慘賠。

2. 加薪無望

雷曼兄弟倒閉重創全球商業。企業賺得少，給薪也變吝嗇，加薪機率低，甚至不存在。尤其新興國家企業已停止聘僱、裁員並削減支出。全球大亂之際，加薪希望微乎其微。

3. 珠寶增值

一片慘淡中，珠寶可能升值，若經濟危機惡化，家傳的珠寶可能升值，全球陷入混亂時，黃金買氣往往大增。貴金屬一枝獨秀，成為金融危機中的避險標的。希臘危機愈演愈烈時，金價已隨需求上升回漲。

4. 海外求學成本升高

投資人追求風險的胃口大減，將導致資金從新興市場流出，導致當地貨幣貶值、購買力下降。換句話說，海外求學的成本也將大為提高。

5. 油錢開銷少了

全球金融危機使經濟景氣減弱。意味著原油等維繫全球經濟的商品需求將大減。油價將下跌並反映在燃料帳單中，此一現象已經開始。